

美國務院暫停絕大多數對外援助

國際慈善組織呼籲美國把拯救生命列為優先事項 媒體稱烏克蘭項目官員被停工

據美國《政治報》等媒體報道，美國務院 24 日暫停現有絕大多數對外援助項目，時長為 90 天。

未明確提及如何處置援烏項目

綜合中新網、香港中通社報道，美國務卿魯比奧當天在發送給國務院職員及美各駐外使領館外交人員的一份備忘錄中，命令立即暫停國務院現有絕大多數對外援助項目，時長為 90 天。該備忘錄是事關美國對外援助項目的「停止工作令」，立即生效。

按照該備忘錄，美國對埃及和以色列的軍事援助資金、對外緊急食品援助資金以及現有對外援助項目中於該備忘錄生效前產生的「合法費用」可以繼續發放，此外，任何新項目和延續現有項目所需的資金均不得發放，直至針對這些項目的審查程序結束且確認其「符合總統特朗普的（外交政策）議程」。

備忘錄寫道，魯比奧將在審查程序結束後決定是否「延續、修改或終止」相關項目。

據報道，該備忘錄未明確提及將如何處置美國對烏克蘭的軍事和經濟等援助項目。

美聯社稱，這一命令威脅到美國在全球範圍內資助的許多援助項目，涉及健康、教育、發展、職業培訓等多個領域。

《政治報》援引一名美國務院現任官員和兩名前拜登政府官員的話說，該備忘錄「似乎將叫停」美國對烏克蘭等「關鍵盟友」的援助。

英國《衛報》報道，一位匿名美國國際開發署官員表示，負責烏克蘭項目的官員已被要求停止所有工作。

慈善組織：特朗普拋棄美國兩黨長期共識

新華社報道，一名不願公開姓名的前美國際開發署高級官員表示，在一些主要國際慈善組織看來，魯比奧這道命令意味着全

球範圍接受美國資助的援助項目將立即按下暫停鍵。

共和黨人特朗普第二次出任總統以來，重新奉行「美國優先」，宣佈美國再度退出世界衛生組織和國際社會應對氣候變化的《巴黎協定》。因此，國際慈善組織對美國暫停對外援助有一定心理準備，但診療、疫苗接種等救命項目也被暫停，令他們尤為不滿。

例如，由時任美國共和黨籍總統喬治·W·布什 2003 年發起的「總統救濟艾滋病患者應急計劃」也在資金凍結名單之列。這一項目自啟動以來已挽救 2500 萬人的生命，包括 550 萬名兒童。

國際慈善組織樂施會美國主席阿比·馬克斯曼在一份聲明中說，特朗普拋棄了美國兩黨長期以來在對外援助上的共識。

「人道主義和發展援助僅佔美國聯邦預算 1%，卻可以拯救生命，抗擊疾病，教育數以百萬計孩子並減少貧困。」她說，「暫停並最終砍掉其中許多項目，對無數正在危機中度日的孩子和家庭來說，可能會產生攸關生死的後果。」

世界救濟會一名高級官員呼籲特朗普政府放行包括救災在內的關鍵援助資金。「我們敦促美方迅速完成對外發展援助審查，並繼續把拯救生命和緩解人道主義危機的出資列為優先事項。」

聯合國副發言人法爾漢·哈克說，美國暫停對外援助是美國與相應國際慈善組織之間的雙邊事務，儘管如此，「我們希望那些有能力的國家慷慨地資助發展援助」。

美將「墨西哥灣」改名「美國灣」

香港中通社報道，美國內政部 24 日表示，已正式將「墨西哥灣」更名為「美國灣」，並將北美最高峰、位於阿拉斯加州的「迪納利峰」更名為「麥金利山」。

美國內政部在聲明中表示，「這些變化重申了美國致力於保護非凡遺產的承諾」。

此前在 20 日，特朗普上任美國總統數小時就簽署行政令，將「墨西哥灣」更名為「美國灣」。特朗普在這項行政令中說，在美國發展壯大的過程中，墨西哥灣一直是其「不可或缺的財富」，至今仍是「美國不可去除的一部分」，是支撐美國早期貿易和全球商業「至關重要的動脈」。

墨西哥總統辛鮑姆 21 日對此表示，特朗普將「墨西哥灣」更名為「美國灣」的命令只涉及美國那部分，對墨西哥和全世界來說，「墨西哥灣」仍然叫做「墨西哥灣」。

墨西哥灣是美國以南、墨西哥以東的一片水域，該名稱自 16 世紀開始使用。1846 年至 1848 年美墨戰爭發生前，如今美國的得克薩斯、加利福尼亞和新墨西哥等州當時屬於墨西哥。美墨戰爭後，墨西哥元氣大傷，喪失大片領土。

前政府官員不應享有無限期保護

中新網報道，近期有消息人士指出特朗

普已經止了對美國國家過敏症和傳染病研究所所長安東尼·福奇的聯邦安全保護。

特朗普 24 日回應美國媒體針對此事的詢問時，為這一決定辯護，稱即便福奇等前政府官員可能面臨威脅，也不應當享有永久的安全保障。

據報道，特朗普稱，「當你為政府工作時，總有一天你的安保團隊會被撤走，你知道，你不可能永遠擁有安保人員。」

當被問及「如果福奇發生意外，是否會感到自己負有責任」時，特朗普表示不會，並稱福奇等人「賺了很多錢，他們也可以僱傭自己的保安」。

福奇於 1984 年至 2022 年擔任美國國家過敏症和傳染病研究所所長，還曾擔任美國拜登政府的總統首席醫療顧問。2022 年底，福奇從美國政府退休。

美媒稱，福奇曾多次批評特朗普有關新冠疫情的言論，並受到共和黨人的嚴厲審查，甚至曾收到死亡威脅。由於面臨國內安全威脅，民主黨前總統拜登曾多次續簽福奇的安全協議。

海格塞斯出任美國防長 曾擔任節目主持人

美國國會參議院當地時間 24 日批准海格塞斯出任國防部長。

當晚的投票結果為，51 票贊成、50 票反對。美國副總統、參議院議長萬斯最後投出打破平局的一票，海格塞斯的提名在參議院獲得通過。其中，有三名共和黨議員加入民主黨陣營投票反對，分別是參議院前共和黨領袖麥康奈爾、參議員穆爾科斯基和蘇珊·柯林斯。

美國總統特朗普當天表示，海格塞斯會成為「很好的」國防部長。特朗普還表示，

他不知道麥康奈爾會投票反對，但「勝利是最重要的」。

特朗普去年 11 月提名海格塞斯出任國防部長。海格塞斯生於 1980 年，曾在美國陸軍國民警衛隊服役，還曾擔任福克斯新聞節目主持人。

海格塞斯本月 14 日出席參議院軍事委員會提名聽證會。多位民主黨議員對海格塞斯的工作經驗和能力以及私人生活等多方面表示質疑，認為海格塞斯「沒有資格」擔任美國國防部長。

中新社



福到聯合國

24 日，中國常駐聯合國代表團在紐約聯合國總部舉辦「福到聯合國」新春慶祝活動。圖為中國常駐聯合國代表傅聰與聯合國文明聯盟高級代表莫拉蒂諾斯為醒獅點睛後合影。

中新社

聯合國秘書長祝賀農曆蛇年 感謝中國支持全球合作

聯合國秘書長古特雷斯 24 日通過視頻發表新春致辭，向中國人民和全球華人致以農曆乙巳蛇年的祝福。

中新社報道，古特雷斯在視頻中首先用中文「春節快樂」送上祝福。他說，在農曆蛇年到來之際，謹向所有慶祝農曆新年的人致以最熱烈的祝願。蛇象徵着智慧、堅韌和新生。在當前全球所處的這個艱難時刻，「讓

我們在這些品性的指引下，重振致力於和平、平等和正義的決心」。

古特雷斯感謝中國和中國人民對聯合國、多邊主義和全球合作的堅定支持，呼籲人們滿懷希望和決心迎接新年新開端，為所有人創造一個更美好的未來。他祝大家「蛇年健康、幸福、繁榮、煥然一新」。

自 2017 年 1 月就任聯合國秘書長以來，

古特雷斯每年都會通過視頻發表致辭，祝賀農曆新年。

中國常駐聯合國代表團 24 日在紐約聯合國總部舉辦「福到聯合國」新春慶祝活動。常駐聯合國代表傅聰大使夫婦、常駐聯合國副代表耿爽大使同聯合國秘書處高官、多國常駐聯合國代表、各界友人等 400 餘人歡聚一堂，共慶新春佳節，共話美好未來。

俄方稱願就烏克蘭問題談判 但烏方正阻礙談判

據報道，俄羅斯總統普京 24 日表示，俄方已準備好就烏克蘭問題進行談判，包括與美國對話，但烏方正在阻礙談判進程。

俄羅斯外交部長拉夫羅夫在當日舉行的俄羅斯 2024 年外交成果發佈會上說，俄羅斯未見到烏克蘭及西方國家採取任何實質性舉措，為和平談判作準備。

拉夫羅夫說，烏克蘭與西方國家在行動上並未表現出真正致力於和平談判的跡象。相反，西方持續向烏克蘭武裝力量提供軍事援助，關於烏克蘭領導層合法性的爭議依舊懸而未決。

中新網

泰國空氣污染嚴重 曼谷 352 所學校停課

由於空氣污染嚴重，泰國首都曼谷的大都會管理局 24 日宣佈曼谷 352 所學校停課，數量達到 2020 年以來最高。曼谷當局還呼籲所有市民盡量在家辦公，避免戶外活動。

24 日，曼谷的 PM2.5 颗粒物濃度達到 188 微克 / 立方米，嚴重超出政府設定的 37.5 微克 / 立方米安全標準。此前一天，曼谷已有超 250 所學校停課。

近日泰國大部分地區出現空氣污染。截至 23 日，泰國有 19 省的 PM2.5 颗粒物濃度達三位數，只有 6 省空氣質量良好。連泰國北部的旅遊勝地清邁也遭遇空氣污染，24 日的 PM2.5 颗粒物濃度升至 100 微克 / 立方米以上。

中新社

也門胡塞武裝扣押聯合國人員 古特雷斯強烈譴責

聯合國負責也門事務的駐地協調員和人道主義協調員辦公室 24 日發佈聲明說，也門胡塞武裝 23 日扣留更多在該組織控制區工作的聯合國人員，為確保所有人員的安全，聯合國已暫停在該組織控制區的所有官方行動。

聲明指出，聯合國官員正積極與也門胡塞武裝高級代表接觸，要求該組織立即無條件釋放所有被扣留的聯合國人員和相關僱員。

聯合國秘書長古特雷斯 24 日發表聲明，強烈譴責也門胡塞武裝 23 日扣押 7 名聯合國人員，要求立即無條件予以釋放。

新華社

伊朗海軍進行大規模軍演 旨在向周邊傳遞「和平友誼」

伊朗媒體 24 日報道，伊朗伊斯蘭革命衛隊海軍正在該國南部海域進行大規模軍事演習。

報道援引伊斯蘭革命衛隊海軍司令坦格西里的話說，此次代號為「偉大先知 -19」的演習正在波斯灣北部、中部等海域舉行。此次演習旨在向周邊國家傳遞「和平與友誼」的信息。伊朗有能力與周邊國家一道確保波斯灣水域的安全，並在面對任何威脅時採取果斷行動。

坦格西里還表示，此次演習的另一個目標是保障國際水道的航運和經濟安全。

伊朗伊斯蘭革命衛隊發言人本月 6 日表示，演習目的是保持和提高伊朗軍隊的軍事準備狀態，應對潛在的軍事威脅和破壞行為，鼓舞士氣。

伊朗邁赫爾通訊社

世界經濟論壇年會落幕 呼籲合作應對全球挑戰

在這些問題上取得進展的唯一方法是共同努力。」

談及競爭加劇、貿易保護主義回潮等挑戰，歐洲央行行長拉加德認為，國際社會應共同努力，各方都應坐在談判桌前交換意見，「儘管一些國家比其他國家處於更有利的位置，但我們都需要彼此」。

新加坡總統尚達曼呼籲建立一個開放且互相依存的世界，推動人工智能等新技術在

全球範圍內均衡發展。國際社會應「不惜一切代價」避免走向零和博弈的極端。

國際貨幣基金組織總裁格奧爾基耶娃表示，儘管面臨多重的挑戰，但全球經濟增長仍展現出韌性，這得益於二十國集團、國際清算銀行、國際貨幣基金組織等機制推動持續的全球合作。合作和競爭共同推動人類向前發展，我們不可能將合作從人類未來中抹去。

全球

範圍

內

均衡

發

展

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。